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ρακαταθήκη πολύτιμη, θησαυρό 
ανεξάντλητο. Η διατήρηση, προ-
στασία και αξιοποίηση της μοναδι-
κής φυσικής και πολιτιστικής κλη-
ρονομίας αποτελούν προνομιακό 
πεδίο για συνεργασία και αειφόρο 
ανάπτυξη.

«Προώθησε μια δυναμική 
αντίληψη για τα μνημεία· δεν τα 
αντιμετώπισε ως ιστάμενο κα-
τάλοιπο ενδόξου παρελθόντος» 
υπογράμμισε, ωστόσο, στην ομιλία 
της η υπουργός Πολιτισμού Στυλ. 
Μενδώνη, κατά την εξόδιο ακο-
λουθία του διαπρεπούς Ελληνα 
αρχαιολόγου. «Το ενδιαφέρον του 
δεν στρεφόταν μόνο στην αποκά-
λυψη ενός μνημείου ή στην έκθε-
ση κάποιων ευρημάτων. Πρώτιστο 
μέλημά του ήταν η ολοκληρωμέ-
νη προστασία των μνημείων, από 
την ανασκαφή μέχρι την απόδο-
σή τους στην κοινωνία, την αλλη-
λεπίδρασή τους με την καθημερι-
νότητα των πολιτών και το σύγχρο-
νο καλλιτεχνικό γίγνεσθαι. Χωρίς 
φόβο, αλλά με γνώση και πάθος». 
«Πήρα εργάτες στην ανασκαφή 
ντόπιους από τα γύρω χωριά, που 
νιώθουν καλύτερα από μας τα δώ-
ρα της γης τους» έλεγε. Αναφερό-
ταν, γελώντας, στην αρνητική κρι-
τική συναδέλφων του, όταν απο-
φάσισε, χωρίς να ρωτήσει κανέναν, 
και φύτεψε γκαζόν στη Μεσσήνη. 
Δεν ενδιαφερόταν να παρακάμ-
ψει τις ποικίλες αντιδράσεις. Πό-
σο μάλλον να απολογηθεί για την 

«πράξη» του. Επεδίωκε να πείσει 
για την ορθότητα της προσέγγισής 
του. Πίστευε πως ο προσφορότε-
ρος δρόμος για την ανάδειξη της 
Αρχαίας Μεσσήνης ήταν το άνοιγ-
μά της στην κοινωνία. Να γίνει χώ-
ρος εκδηλώσεων, εκθέσεων, καλ-
λιτεχνικών εκφράσεων. Αγάπησε 
τους αρχαίους καλλιτέχνες, αλ-
λά και τους σύγχρονους. Απόλαυ-
ση οι μαγικές μουσικές νύχτες στο 
Εκκλησιαστήριο, μέρος αδιάσπα-
στο του συμπλέγματος του Ασκλη-
πιείου, κι αργότερα στο Θέατρο. Ο 
Πέτρος εμφορείτο από την αντί-
ληψη της ολιστικής επιστράτευ-
σης και της δημιουργικής αξιοποί-
ησης κάθε διαθέσιμου πόρου, αν-
θρώπινου και υλικού, δημόσιου 
και ιδιωτικού.

«Φύτεψε γκαζόν!» στην Αρ-
χαία Μεσσήνη και φύτεψε μυ-
ρίπνοα άνθη και δέντρα και φυ-
τά, και τον κατηγόρησαν οι συνά-
δελφοί του. Υψωσε κίονες και δι-
αμόρφωσε οδούς και περιπάτους 
και μοναδικές διαδρομές από την 
είσοδο του χώρου έως και το Μαυ-
σωλείο των Σαιθιδών, στην άκρη 
του Σταδίου, και τον κατηγόρη-
σαν αρχαιολόγοι συνάδελφοί του. 
Ανέσκαψε και διαμόρφωσε και 
επανέφερε σε λειτουργία το Αρ-
χαίο Θέατρο και το Εκκλησιαστή-
ριο και το Στάδιο, δημιούργησε νέ-
ους πρωτοποριακούς εκθεσιακούς 
χώρους, δημιούργησε μια απαρά-
μιλλη «Ελληνική Πομπηία» μέσα 

από τα χώματα και τα χαλάσμα-
τα και τα ερείπια, και τον κατηγό-
ρησαν συνάδελφοί του που επι-
θυμούν τους χώρους της Ιστορί-
ας και του πολιτισμού, τα κατάλοι-
πα των προγόνων να καλύπτουν η 
ερημία του θέρους και το θλιβερό 
άσμα των τεττίγων που αναμένουν 
τις φιλεύσπλαχνες ιδιωτικές χο-
ρηγίες.

«“Είναι ακριβός ο πολιτισμός 
και ακριβότερη η αποκάλυψη, η 
ανάδειξη, η συντήρησή του. Καλο-
δεχούμενος εκείνος που προαιρεί-
ται να συμβάλει” έλεγε, όταν τον 
σχολίαζαν για τις χορηγίες που δε-
χόταν για την υποστήριξη του έρ-
γου του, πολύ πριν το fundraising 
γίνει μόδα» είχε τονίσει η υπουρ-
γός Πολιτισμού για τον Πέτρο Θέ-
μελη. «Εβρισκε χρήματα, δημό-
σια, αλλά και ιδιωτικά, για το εξαι-
ρετικά απαιτητικό και πολυδάπα-
νο έργο στην Αρχαία Μεσσήνη, 
λόγω της έκτασης του χώρου και 
της πληθώρας των οικοδομημάτων 
του. Είχε από την αρχή στον σχε-
διασμό του την ανάδειξη ενός μεί-
ζονος αρχαιολογικού χώρου, ιδι-
αίτερου ιστορικού ενδιαφέροντος, 
ακολουθώντας πιστά την αντίληψη 
της αναπτυξιακής διάστασης του 
πολιτισμού. Σχεδιασμό και δρά-
σεις που πρέπει να αποτελούν πυ-
ξίδα μας για εγχειρήματα ανάλο-
γου μεγέθους. Αυτός ήταν ο τρό-
πος της δουλειάς του, αυτό πρέπει 
να εμπεδωθεί ως πρότυπο».

ΑΓΩΝΙΑ
Ηδη, προ ετών, ο Πέτρος Θέμε-
λης είχε εκφράσει την αγωνία του 
για την έλλειψη ενδιαφέροντος 
εκ μέρους της Πολιτείας, και ιδι-
αίτερα εκ μέρους του υπουργείου 
Πολιτισμού (ως κυρίως διαχειρι-
στή ιδιωτικών χορηγιών), για την 
ανάδειξη της Αρχαίας Μεσσήνης: 
«Δυστυχώς από το 2015 ως σήμερα 
(βλ. άρθρο του Θέμελη στις “Σελί-
δες πολιτισμού” της “κυριακάτικης 
δημοκρατίας”, 4/1/20), «η δυνατό-
τητα χρηματοδότησης και εκτέλε-
σης έργων αναστήλωσης, διαμόρ-
φωσης και ανάδειξης στην Αρχαία 
Μεσσήνη διακόπηκε απότομα και 
αδικαιολόγητα από το υπουργείο 
Πολιτισμού με την κατάργηση του 
θεσμού των επιστημονικών επι-
τροπών, οι οποίες λειτουργούσαν 
επιτυχώς επί σειράν ετών και εί-
χαν συσταθεί ακριβώς με στόχο τη 
δυνατότητα εκτέλεσης έργων και 
από μη κρατικούς φορείς. Μόνο η 
επιστημονική επιτροπή των έργων 
της Ακρόπολης (η ΕΣΜΑ) δεν κα-
ταργήθηκε, γιατί περιλαμβάνεται 
στον ιδρυτικό νόμο της Υπηρεσί-
ας Συντήρησης Μνημείων Ακρο-
πόλεως (την ΥΣΜΑ), για τη σύντα-
ξη και την έγκριση του οποίου είχε 
φροντίσει ο αείμνηστος πρόεδρος 
της επιτροπής, καθηγητής Χαρά-
λαμπος Μπούρας». 

Η «Πομπηία της Ελλάδος», η 
Αρχαία Μεσσήνη, η πολιτεία που 
αγάπησε και ανέδειξε, η μακαρία 
γη που ανέσκαψε και εκεί όπου 
όρθωσε μνημεία απαράμιλλης τέ-
χνης και πολιτισμού, η γη της δι-
κής του επαγγελίας φιλοξενεί πλέ-
ον τον Πέτρο Θέμελη, όπως ακρι-
βώς επιθύμησε, ανάμεσα στους 
κίονες που ύψωσε και τους ερει-
πιώνες που με άφθαστη γνώση και 
υπομονή συνέθεσε, ανάμεσα στα 
αρώματα του δικού του μεθυστι-
κού κήπου και στις επιγραφές και 
στους ήχους ενός θιάσου αόρατου, 
που τον συνοδεύουν με αρμονίες 
μυστικές, ακατάληπτες πιθανώς, 
στο τελευταίο του ταξίδι.

Ε
λληνική Πομπη-
ία» έχουν ονομάσει 
την Αρχαία Μεσσή-
νη, την πολιτεία που 
ανέδειξε ο πρωτοπό-

ρος και οραματιστής αρχαιολόγος 
Πέτρος Θέμελης, η οποία αποκα-
λύπτει τους θρύλους και την ιστο-
ρία της ύστερα από τη συστηματι-
κή έρευνα και ανασκαφή, αποκα-
τάσταση και αναστήλωση. Η υπο-
δειγματική διαμόρφωση και η 
μοναδική ανάδειξη του χώρου της 
αρχαίας πόλης, σε αντίθεση με άλ-
λους εμβληματικούς ιστορικούς 
τόπους της χώρας, όπου είναι δυ-
σχερής έως αδύνατη η επίσκεψη, 
η πρόσληψη και η αφομοίωση πα-
ραστάσεων, μέσα από τάφρους και 
σκάμματα και ερείπια, μεταφέρει 
τον επισκέπτη σε μια άλλη διάστα-
ση, καθώς η περιήγηση στις οδούς, 
στα κτίρια, στους βωμούς, στα ιε-
ρά προσκαλεί σε μια απολαυστι-
κή επανασύνδεση με έναν μεγά-
λο πολιτισμό. 

Ο Θέμελης με ζήλο και αξιο-
θαύμαστη επιμονή, ένας από τους 
πλέον σημαντικούς Ελληνες αρ-
χαιολόγους, με διεθνή ακτινοβο-
λία, με πρωτοπόρο πνεύμα, μετα-
μόρφωσε τα ερείπια της αρχαίας 
πόλης σε ένα σύγχρονο αρχαιολο-
γικό πάρκο, ανάστησε την αρχαία 
πολιτεία, τη μετέτρεψε σε μια όα-
ση ιστορίας και πολιτισμού, καθώς 
τα μνημεία εξιστορούν το πλού-
σιο παρελθόν στον επισκέπτη και 
συλλειτουργούν με την κοινωνία 
της εποχής μέσα σε ένα αλώβητο 
και γαλήνιο φυσικό περιβάλλον. 
Η Αρχαία Μεσσήνη, η «Ελληνική 
Πομπηία», όπως την αποκαλούν 
πλέον οι διεθνείς τουριστικοί οδη-
γοί, προσκαλεί τον επισκέπτη σε 
έναν ιδιαίτερο χωροχρόνο, σε μο-
ναδικό διάλογο, σε μια διαδρομή 
σκέψης και στοχασμού, εκεί «όπου 
έργα τραβούν μαζί τους τον άνθρω-
πο ψηλά στην ιδέα, που αποτελούν 
τη μορφή θαυμασμού του και του 
σεβασμού του για τις αναπάντεχες 
δυνάμεις της φύσης, όχι για την έκ-
φραση του τρόμου», σύμφωνα με 
τον αρχαιολόγο Χρήστο Καρούζο. 

Εκεί όπου άλλοι περιώνυμοι 
αρχαιολογικοί και ιστορικοί χώ-
ροι της χώρας εκθέτουν και επι-
δεικνύουν και παρουσιάζουν κα-
τάλοιπα μόνο του αρχαίου κόσμου, 
ανάμεσα σε τομές και όστρακα και 
μάρμαρα, η Αρχαία Μεσσήνη, η 
Πομπηία της Ελλάδος, η Αρχαία 
Μεσσήνη, η μοναδική πολιτεία 
που ύψωσε ο Θέμελης και που την 
κατέστησε σημείο αναφοράς στα 
διεθνή αρχαιολογικά και ιστορικά 
χρονικά, αποτελεί σημείο αναφο-
ράς και ασφαλώς πολύτιμη διδαχή 
για τους Ελληνες αρχαιολόγους 
και ερευνητές. 

Για τους μελλοντικούς ανα-
σκαφείς της χώρας που σκάπτουν 
και αναζητούν το ιστορικό παρελ-
θόν, αλλά εγκαταλείπουν έρμαια 
των καιρών τις επιστημονικές τους 
έρευνες και ανησυχίες, αφού οι 
χορηγίες ή τα προγράμματα ΕΣΠΑ 
αδυνατούν να ολοκληρώσουν και 
να προωθήσουν έργα πολιτισμού. 
Εργα που ανέδειξαν και αναδει-
κνύουν τον μοναδικό πλούτο της 
Ελλάδος, που αποτέλεσε και απο-

τελεί το συγκριτικό πλεονέκτημα 
της χώρας: τον πολιτισμό, την τέ-
χνη, την παράδοση. 

Ο Θέμελης λάτρεψε την Ελλά-
δα, και το πάθος του για την ιστο-
ρία της χώρας που γέννησε την τέ-
χνη και τον πολιτισμό οδήγησε 
τα βήματά του εδώ, στην Αρχαία 
Μεσσήνη, στην πολιτεία όπου και 
έζησε το όνειρό του, εδώ όπου και 
τον φιλοξενεί σε χώρο μύθου και 
πραγματικότητας και εδώ όπου 
ανάστησε από ερείπια και λιθοσω-
ρούς μια αρχαία πόλη. «Δεν είναι 
δυνατόν να καταγραφεί η μαρτυ-
ρία των αισθήσεων που μετέχουν 
στον καθημερινό μόχθο της απο-
κάλυψης των υλικών κατάλοιπων 
του παρελθόντος» υποστήριζε με 
πάθος. «Μένουν έξω από τα επι-
στημονικά γραπτά σου το άγουρο 
ξύπνημα και η μόνιμη νοσταλγία 
του ύπνου, η πρωινή υγρασία που 
σου πιρουνιάζει τα κόκαλα, η ανα-
μονή της θέρμης του ήλιου που ξε-
μυτάει απ’ το διάσελο ως μέγιστη 
ευχαρίστηση που σου αγγίζει την 
πλάτη και απλώνεται σταδιακά σε 
ολόκληρο το σώμα. 

ΠΛΕΓΜΑ ΒΙΩΜΑΤΩΝ
Ολο το πλέγμα βιωμάτων του ανα-
σκαφικού παρόντος μένει αναπό-
φευκτα έξω από το κείμενο που 
περιγράφει την επαφή σου με το 
παρελθόν, απουσιάζει η συγκίνη-
ση της πρώτης επαφής με το εύρη-
μα, η ιδιαίτερη αίσθηση της πρώτης 
ανάγνωσης μιας επιγραφής. Πώς 
να αποτυπωθεί η αγαλλίαση μιας 
νέας συγκόλλησης χεριών, πο-
διών, πτυχών στο ακέφαλο άγαλ-
μα που έφερες στο φως, των νέων 
θραυσμάτων που συνανήκουν και 
συμπληρώνουν την περσινή επι-
γραφή;»

Ο Πέτρος Θέμελης είχε εκ-
φράσει την απογοήτευσή του για 
την αρνητική κριτική συναδέλ-
φων του, αλλά και για την αδυνα-
μία της Πολιτείας προκειμένου να 
υποστηρίξει το γιγάντιο έργο ανα-
στήλωσης και ανασύστασης της 
Αρχαίας Μεσσήνης, την οποία πα-
ρέδωσε στην τοπική κοινωνία πα-

Ενα έτος απουσίας του πρωτοπόρου και 
οραματιστή αρχαιολόγου Πέτρου Θέμελη 
από την Αρχαία Μεσσήνη

Η «Ελληνική Πομπηία» 
του Πέτρου Θέμελη

Νίκος

ΠΑΠΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ

ΓΡΑΦΕΙ:


